

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . Una peseta
Fuera: semestre. . . . 2'50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

AÑO XIV

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 25 Marzo de 1920

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 691

EL CANFRANC

En *La Crónica* de Zaragoza recibida la semana última, leemos lo siguiente:

«España, y de ella Aragón principal, especialmente, necesita que pueda ser inmediato el comunicarnos con Francia por el Canfranc.

Reconocido así hace cuarenta años, cada nuevo año era más urgente aquella necesidad.

Advino la guerra. Interrumpiéronse las obras en la parte francesa. Por nuestra parte nos sentimos invadidos por la pereza, por la desidia, por esa lamentable desidia consuetudinaria que nos priva de realizar inmediatas empresas.

Pudimos hacerlo todo durante los cinco años de guerra allende los Pirineos. Lo hecho es poco, insignificante. En cambio hoy nos hallamos sorprendidos con la carta que publicamos. Sea en buena hora. Sirva de estímulo a nuestra incuria. Vamos, vergonzosamente, a la zaga. Aragoneses «de condición aragonesa», y franceses amantes de España, iniciaron la obra de aproximar el espíritu de franceses y españoles. Arrastrados por su fe, nobilísima, organizaron actos, hicieron venir a Zaragoza elevadas representaciones oficiales francesa y española, grandes artistas de uno y otro países. Conviértase en hecho la aproximación más por los franceses que por nosotros, pues ellos responden con hechos, con trabajo, al fervoroso anhelo de llegar hasta nosotros y de que nosotros lleguemos hasta ellos.

Terminan la construcción del ferrocarril, y nos sorprenden con la realización de obras en valles españoles y franceses para que en la línea transpirenaica la tracción sea por medios eléctricos.

Son severas las dos lecciones. Francia, hidalga nobilísima realiza «su» esfuerzo. Nuestra incuria nos impide realizar «nuestro» esfuerzo.

Esperamos que a los aragoneses nos estimule la lectura de las cuartillas que a continuación publicamos, no para en un raptó de lirismo pronunciar discursos sino para responder al hecho con la acción,

al cariño con el mismo amor que se nos tiene.

Se ha reunido el «Comité de aproximación hispano-francesa del Canfranc», en el Instituto francés, al que asistieron los señores Vecino, presidente; Gandessus, secretario; y los señores Rocasolano, Mantecon, Aranda, Gil y Gil y Viñas.

Dicha entidad ha obtenido del Prefecto de los Bajos Pirineos la adjunta información al comunicado del Comité de Zaragoza y acordó darle a conocer al público por las interesantes noticias y afirmaciones que contiene, toda vez que, en plazo muy breve, circulará el ferrocarril transpirenaico, en la sección francesa y, a mayor abundamiento, con tracción eléctrica.

PREFECTURE DES BASSES PYRÉNÉES

Gabinet du Préfet

République Française

Paris, le 6 Mars 1920

Sr. Director:

Tengo el honor de agradecerle el envío de la deliberación del Comité de «Aproximación Hispano-francesa», referente al ferrocarril del Canfranc que aquí llamamos el Transpirenaico. Está usted seguro de que en Francia se desea tan vivamente como en España la terminación rápida de estos gigantescos trabajos que permitirán a los dos países establecer relaciones más directas y por consiguiente más íntimas. He aquí los datos que puedo proporcionar a usted sobre la situación actual y que puede usted comunicar a sus distinguidos colegas.

Todos los esfuerzos tienden a que los trabajos de infra-estructura estén terminados en el transcurso de las campañas de 1920 y 1921, de modo que la plataforma pueda ser entregada en los comienzos de 1922 a la Compañía de los ferrocarriles del Midi, que como usted sabe, es la encargada de la colocación de los carriles y de la ejecución de la supra-estructura.

En principio, estando acordado un plazo de 18 meses a la Compañía para cumplir su compromiso, será en el transcurso de 1923 que la línea de Olorón a Zuera podrá abrirse a la explotación.

El señor ministro de Obras públicas ha autorizado a la Compañía del Midi para comenzar los trabajos necesarios para la producción de energía en el

valle de Ossau. Los ingenieros esperan que una de las centrales hidroeléctricas cuya construcción está prevista, quede terminada en el plazo útil para suministrar la corriente a la línea Transpirenaica si, en 1923 las obras en el valle de Aspe no estuvieran bastante avanzadas para suministrar la energía necesaria al funcionamiento del ferrocarril.

En resumen, es posible que la realización de los proyectos tropiece con obstáculos originados por dificultades en la mano de obra y en el suministro de material pero puede usted dar a nuestros amigos de España la seguridad de que los servicios técnicos franceses harán todo lo humanamente posible para alcanzar el fin propuesto.

Reciba, señor Director, la expresión de mis sentimientos más distinguidos y respetuosos.—El Prefecto.—Firmado: Maupoll.

EL «QUIJOTE»

De ahora en adelante, la lectura del *Quijote*, estimulada, favorecida y aconsejada en las escuelas hasta aquí por obra de la actualidad cervantina o por capricho pasajero de nuestros ministros, pasa a convertirse en obligación diaria para los maestros en la primera hora de las clases.

Figuramos en el número de los pocos españoles que leen y releen el *Quijote*. «Leer es dulce, escribe Faguel Reiber es—algunas veces—mucho más dulce todavía.» Y el placer aumenta si esta relectura se aplica a las páginas del *Quijote*, más jugosas cuanto más se las gusta.

Mas para ello—y cualquiera que sea el libro, inmortal o perecedero—hay que ir a la lectura con ánimo entregado, con fervor de comunión espiritual.

Creemos, contra la opinión de algunos, que el *Quijote* es obra repleta de posibilidades escolares, y que muchos de sus pasajes entretienen sinceramente a los niños.

No es obra, sin embargo, fácil de acercar el *Quijote* a la sensibilidad infantil y, en éste, más que en ningún otro caso, es oportuno recordar al clásico: *Si vis me flere...*

Esto es: la lectura del *Quijote* sólo tendrá un valor en la escuela

cuando el maestro sea un lector convencido e íntimo de sus páginas, cuando sepa penetrar toda la inmensa tragedia de su héroe, cuando acierte a gustar aquel ácido y profundo humorismo, cuando tenga una espontánea sonrisa para las malicias de Sancho.

Sólo así puede la lectura diaria del *Quijote* en las escuelas adquirir el carácter de un oficio religioso, en el cual las almas juveniles se impregnen y perfumen de las esencias de nuestro idioma y tomen contacto con los valores humanos que el libro exalta o contiene.

En otro caso, el cumplimiento del nuevo deber que el Ministerio impone a los maestros pudiera trocarse en la más triste de las rutinas, porque, a la postre, acabaría por hacer desagradables para los niños una de las obras cumbres del ingenio del hombre. Una lectura por cumplir, atropellada o mecánica ante el pequeño público de muchachos distraídos o adormilados, sería la mayor de las ofensas que pudieran inferirse al idioma, a la raza y a la educación.

Los inspectores de Primera enseñanza tienen, desde ahora, una nueva obligación, más delicada y difícil de lo que parece:

«Se lee demasiado poco—decía Voltaire—y, aun entre los que lo hacen para instruirse, la mayoría lee muy mal.»

No es seguro que todos los maestros sean buenos lectores, entre otras razones, porque en las Normales no suele cultivarse este arte con el necesario cuidado. Por buen lector no se entiende el lector fácil, que lo hace expeditivamente y sin tropiezo. Pudiera suceder que el tal fuera un lector malo, detestable.

El buen lector, para público, en alta voz—que no es precisamente lector a voces—, debe acertar en la expresión, en el matiz, y para ello compenetrarse con el alma de las palabras y frases, con el autor. *Si vis me flere...* volvemos a repetir; porque, en este caso, autor y lector se funden, se deben fundir, en una sola persona.

En fin, los inspectores y maestros no deben olvidar que *legere*, en latín significa leer y también recoger. Porque la lectura es ejercicio huero y estéril si queda reducido a un simple recitado meca-

nico. Ha de derivarse de ella una enseñanza, una vibración espiritual, una emoción estética, algo que sacuda el espíritu y lo eleve.

Ojala la reciente disposición ministerial no traiga nueva y triste justificación a la bella estrofa de León Felipe, en sus «Versos y oraciones de caminante»:

«Por la manchega llanura
se vuelve a ver la figura
de Don Quijote pasar...
va cargado de amargara,
va, vencido, el caballero de retorno a su
[lugar.]»

DESDE MARDI

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

La temida crisis del Ministro de Marina sobrevino al fin ante la presión de los marinos de la escala de tierra.

En la Armada hay ya, como en el Ejército, sus Juntas de defensa, actuando sobre el Gobierno y atentas, como aquellas, no a fines precisamente de mejoramiento de nuestros Institutos armados, en relación con las necesidades militares del país, sino más bien a cuestiones de personal.

Siguimos asistiendo a la orgía de los gastos para los funcionarios de todos los órdenes, sin tener en cuenta la capacidad contributiva nacional, como si el Estado solo tuviera por misión convertirse en acaparador y Asilo de la burocracia.

Pero si unos Cuerpos lo obtienen todo por la amenaza o por la presión de cualquier orden ¿qué razón hay para negar a la Magistratura y al Clero y a los Maestros de escuela lo que a aquellos se ha prodigado a manos llenas?

Esas diferencias de trato crean una irritabilidad peligrosa y constante, que aprovechan, como es lógico, los enemigos de la paz social, atrayendo a sus flancos a los descontentos o a quienes desean, por la fuerza, mejoras de cualquier clase.

En el tira y afloja de los unos y de los otros, siempre contra el Tesoro público, invirtió e invierte las horas la Comisión de presupuestos y para enjugar parte del espantoso déficit hay que recurrir a castigar desmesuradamente la riqueza pública.

Y el Gobierno, sin autoridad y sometido al vaivén de fuerzas encontradas, va siguiendo su calvario, que ya no terminará el 31 del actual sino que irá prolongándose hasta el 15 o el 20 de Abril para dejar como herencias unos presupuestos que no significarán una obra constructiva sino una fórmula más económica, para salir del paso tirando.

Y como si eso fuera poco vivimos bajo la amenaza de una huelga de agentes ferroviarios, en confabulación con las Compañías para hacernos todavía más imposible la existencia con el aumento de las tarifas de transporte.

Así lo quieren nuestros arbitristas y así lo reclama la revolución mansa que venimos sufriendo desde hace tiempo.

El caso es salir del paso tirando de cualquier modo y el que venga detrás que se encuentre con el caos.

Se ha llegado a la relajación de todos los resortes y va a ser ya muy difícil volver a los cauces naturales porque a ello se opondrán, con dientes y uñas, todos los intereses que se consideren lastimados.

Mientras tanto salimos a conjura o

maniobra por día. La que ahora está en incubación preparada ¿cómo no? por nuestro gran traveso Romancón tendrá lugar mañana martes en la alta Cámara, donde se han dado cita los senadores amigos de aquel expresidente del Consejo de Ministros para apoyar el voto particular de su correligionario el Marqués de Cortina al artículo segundo del proyecto de reforma tributaria sobre los legados del alma. Y el Gobierno no debe tenerlas todas consigo toda vez que se ha creído en el caso de citar también para la sesión de mañana en dicha Cámara a los senadores de todos los partidos representados en el Gabinete.

Es de esperar que de esta nueva prueba de habilidad política salga con bien el conglomerado que preside el Sr. Allendesalazar; pero en el camino que todavía le falta por recorrer se encontrará con muchos escollos parecidos, pues los tiempos son de prueba y de desbarajuste y hay que aceptarlos como vienen.

Sin ir más lejos se anuncia la batalla, con motivo de la aplicación de la guillotina en el Congreso, para sacar adelante los presupuestos antes del día 31 y como los grupos ministeriales dan prueba de escasa asiduidad a las sesiones estamos pendientes a toda hora, de una sorpresa poco agradable.

Se vá tirando como se puede, y eso es todo a lo que se aspira a falta de cosa mejor, porque las diferentes fuerzas políticas solo están atentas a querer adivinar el porvenir para ver quien recogió la herencia de la maltrata cosa pública.

Las derechas quieren dar la sensación de que a ellas irá a parar el caudal del Poder y las izquierdas no se resignan a dejárselo llevar. Por otra parte juegan papel importante quienes desean enmarañarlo todo para que siga la ficción actual y sacar provecho del desbarajuste.

Nada tendría de particular que volvieran a las reuniones de jefes de izquierdas en forma parecida a las habidas el verano último en la casa del Sr. Salvador; pero es de temer que, como en las pasadas, no se llegue a ningún acuerdo.

En resumen, que con unas y otras cosas cada día se sabe menos respecto a la sucesión del Sr. Allendesalazar, porque cada día también es mayor la desorientación política.

B. Lois.

23 de Marzo de 1920.

Utilización del azoe atmosférico

Entre los problemas que actualmente solicitan más vivamente la atención de los grandes agricultores, ocupa uno de los primeros lugares el de la fijación del azoe del aire y que interesa a la vez a la química industrial y a la química agrícola.

Se calcula que la columna de aire basándose sobre una extensión del suelo de 100 metros cuadrados o un área, contiene aproximadamente 8 000 quintales métricos de azoe, en tanto que el suelo en su capa agrícola, no encierra, aún en las condiciones más favorables, más que una cantidad de 40 a 50 kilogramos.

El agricultor paga actualmente, bajo forma de abonos azoados, un elemento que existe sobre cada hectárea de terreno una cantidad aproximada de 80.000 toneladas.

Si se agrega que la combinación azoada más empleada por la industria agrícola es el nitrato de sosa, cuya importación anual en Europa pasa de millón y medio de toneladas y cuyos ya-

cimientos son muy limitados previniéndose su agotamiento, se ve la importancia del problema de la utilización del azoe atmosférico.

Los químicos agrícolas y los fisiólogos han perseguido esta solución atendiendo a los fenómenos fisiológicos, en particular a los que tienen lugar por mediación de los micro-organismos. Estos han observado el papel de los diversos microbios que tienen la propiedad de organizar el azoe, es decir, de hacerlo entrar en la combinación orgánica en condiciones que todavía no se han aclarado.

La producción de las combinaciones nitradas del aire atmosférico bajo la influencia de la chispa eléctrica por medio de corrientes de muy alta tensión que ozonizan el aire y que una vez descompuesto se le pone en combinación con lechadas de cal o de sodio produciéndose el nitrato de cal o de sosa, ha sido utilizada por la gran industria química alemana, obteniendo por este procedimiento los nitratos en grandes cantidades, necesarios a su agricultura y a sus industrias.

Otro procedimiento consiste en la fijación del azoe del mismo modo que en la formación de los carburos. Se producen los cianuros metálicos, por ejemplo, el cianuro de bario por medio de carburos, para convertir luego estos carburos en otros derivados. Empleando en lugar del carburo de bario el de calcio, se obtiene el producto denominado cianamida cálcica. Esta cianamida cálcica contiene un 85 por 100 de azoe y puede emplearse como abono nitrado para los diversos cultivos. Las experiencias con ellas realizadas, como abono del gran cultivo, son excelentes, clasificándola como materia fertilizante entre el nitrato de sosa y el sulfato de amoníaco.

La industria química francesa obtiene este producto en grandes cantidades, hasta el punto que, cada año se reduce en mayor porción la cantidad de nitratos de Chile que se importan y es fácil predecir que en corto número de años, no se emplearán en Europa estos nitratos chilenos. Se ha observado que las plantas cultivadas soportan y utilizan el nitrógeno en forma de cianamida cálcica en proporciones o dosis superiores a las suministradas bajo formas de azoe nítrico, como nitrato de sosa. Esta industria de utilización del nitrógeno del aire tiene un gran porvenir y no tardará mucho tiempo sin que se implanten en Europa grandes fábricas.

Miguel Anzil.

JARDINILLO GUARESIMAL

(GLOSAS)

Hoy gimes en Getsemani...

Bebe el cáliz del Señor, si quieres ser su amigo...
Kempis, II, XII

—¡Señor, qué bien estoy aquí!—
exclamaste ébria del dolor
de los racimos del Tabor...
¡y hoy gimes en Getsemani!

Como un relámpago fugaz
pasó la gloria de la cumbre;
y aquella peregrina lumbre,
al huir, se llevó tu paz...

Se hincó en tu seno el aguljón
de alguna vivora escondida
entre las zarzas de la vida...
¡tienes herido el corazón!

Te visitó al nacer el día
—como a Job— y al atardecer
ya te ofreció para beber
el cáliz de Su agonía...

En el silencio de la noche
alza tus ojos a la altura...
¿no escuchas entre las espesuras
un sutilísimo reproche,

entre un leve rumor de frondas?
¡Es que viene El...! ¡viene en un rayo
de luna a curar tu desmayo,
a mitigar tus penas hondas!

En ese huerto sufrió El
antes de abrazarse a la cruz...
¡y el Padre en un rayo de luz
le trajo una gota de miel...!

Del mundo, las batallas rudas,
desprecia... Y a la lid terrena,
sal con la frente alta y serena,
¡aunque a tu encuentro saiga Judas...!

Benjamin Jarnés

Prosas breves y armoniosas

Se extingue la tarde en un sueño de oro. Parece una hoguera el poniente que arde en la luz postrera y se oye muy quedo el sonoro y metálico acanto, que de una campana, lejana, nos llega temblando en el viento. Desde el esqueleto de un añoso abeto, su melancólico un ruiseñor canta. Lejos se levanta una cinta de hame, que ondula y se quiebra como aérea onlebra en el furor sumo. Con paso cansino, por un empinado y estrecho camino, triste y sudoroso, mustio y empolvado, llega un peregrino. Detiene un momento su paso y escruta en el horizonte sangriento; la lejana ruta que traspone un monte. Dime, caminante de toco sayal; ¿a qué país distante te lleva anhelante tu sed insaciable de eterno ideal? ¿Hacia qué sendero te guía, triste pasajero, tu misantropía? Torna el caminante lento a caminar; y luego distante, un can trashumante, se escucha ladrar...

Vicente Guarido

AL M. I. SR. D. MARCOS ANTONI

(Q. G. H.)

¡Ha muerto! Como una mano bárbara y despiadada destroza en breves momentos, la gentileza de bello y espléndido jardín, así la muerte, fría, sin amor, incompasiva... ha tronchado en breve espacio de tiempo la vida del ser amado y querido en esta nuestra ciudad de Jaca.

No más te veremos pasar por nuestras calles llevando consuelos al corazón entristecido, alegrías al alma abismada en las pesadumbres del vivir. No, no pasará llevando en sus labios sonrisas de amistad, en sus manos la esplendidez de su largueza. No volveremos a contemplar aquel rostro que tantas veces era admirado por su modestia y en el que aparecía, como en claro espejo, la aureola de sus místicas virtudes. ¿Por qué, oh muerte despiadada, nos has privado del amigo querido, del Padre cariñoso, del consolador de los pobres, de la luz que iluminaba nuestras inteligencias envueltas en las oscuras tinieblas de la duda? ¿Por qué, oh parca cruel y de sonrisa burlesca, has arrebatado a nuestra juventud ese guía seguro en los peligros y escollos en los que naufragaban muchas naves adolescentes cuando retumba en sus almas el bravo oleaje de la resaca de las pasiones?

¡Ha muerto! ¡Ha muerto!... Biota te recuerda cuando en plena juventud dirigías el gubernalle de aquella nao que seguía el rumbo majestuoso trazado por la magnífica y brillante

LA SEÑORA

Doña María Ballarín

CASTIELLO

VIUDA DE D. IGNACIO LARRIPA

falleció en Siresa el día 22 del actual, a los 82 años recibidos los Sts. Sacramentos y la Bendición de S. S.

E. P. D.

Sus afligidos, hijo D. Mariano (Presbítero); nietos, sobrinos y demás familia.

Tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, y les ruegan la tenga presente en sus oraciones, por lo que les quedarán profundamente reconocidos.

Siresa y Marzo de 1920

Almacenes de San Pedro

Grandes novedades en lanería y artículos de fantasía para Semana Santa y Pascua.

PARA EL PROXIMO SABADO

MANTILLAS DE TUL CHANTILLY, a 2 pesetas

NOTA.—Pasado ese día el artículo volverá a su precio normal.

nave de San Pedro. Ha muerto el que durante largos años fué el defensor sapientísimo de nuestro venerado Cabildo.

Ha muerto la inteligencia que dictaba sentencias en nombre de Dios y era descanso, en lides justicieras, para nuestro amado Prelado. ¡Ha muerto nuestro venerado D. Marcos Antonil a los 63 años de edad, cuando aun podía esperar nuestra Diócesis ser iluminada durante largo tiempo por las luces de aquella clara inteligencia, ha sido arrebatado por muerte cruel.

¿Quién pudo nunca sospechar que jamás nuestros ojos habían de volver a ver al venerable amigo, al Padre cariñoso, cuando el día 15 de febrero nos dejaba para buscar en Zaragoza vida, lozanía y salud! ¡Ha muerto! Esta palabra es losa funeraria que oculta muchos recuerdos en el alma; es ramillete de siemprevivas que ha de mantener su memoria en los corazones jacetanos; es sepulcro suntuoso levantado en nuestro espíritu por remembranzas de amor, cariño y gratitud; es cementerio al que acudiremos para elevar una fervorosa oración por el querido difunto. Jaca se conmueve considerando su muerte. ¡Oh Venerable amigo! Tu sombra seguirá paseando por nuestras calles, no te olvidaremos. Como los desterrados de Babilonia lloraban pensando en la amada Jerusalén de sus recuerdos y ensueños... así nos acordaremos de ti, oh caro amigo. La muerte ha separado nuestros cuerpos; nuestras almas volarán, como palomas mensajeras, hasta tu sepulcro, se acordarán de ti... y tu pide a Dios por los muchos amigos, por los estimados compañeros, por los corazones que no te olvidan. Adiós, venerable Sacerdote de Dios, adiós... hasta que nos unamos eternamente en el cielo.

Un aragonés nacido en la Diócesis de Jaca

Datos biográficos

Nació en Santa Cilia y desde muy niño ingresó en el Seminario Conciliar

de Jaca, obteniendo las notas de sobresaliente, captándose muy pronto las simpatías de sus superiores y compañeros por la rectitud de sus obras y su amor al estudio.

Siendo todavía estudiante, fué nombrado profesor del Seminario, y una vez terminada la carrera, por las condiciones excepcionales que le adornaban, fué nombrado cura párroco de Biota, donde pronto se dió a conocer, siendo admirado y venerado por todos sus feligreses.

Como premio a sus trabajos parroquiales y su gran asiduidad en el estudio, fué nombrado beneficiado de la catedral de Jaca y catedrático del Seminario.

Hizo oposiciones a la canongía Doctoral, y por aclamación obtuvo la prebenda, desempeñándola hasta que para premiarle sus constantes trabajos, fué nombrado canónigo Maestrescuela.

Coadyuó felizmente a las grandes empresas acometidas por el actual Prelado y las no menos importantes llevadas a cabo por los anteriores señores Obispos, quienes le distinguieron con el nombramiento de provisor y vicario general.

Era actualmente examinador provincial, vicario capitular, prefecto de estudios del Seminario y confesor de las Hermanas de la Caridad de Santa Ana y de los Hermanos Corazonistas.

Aparte de las obligaciones de su cargo, dedicó también el tiempo disponible a la predicación y al confesonario, obteniendo no poco fruto espiritual.

Los funerales celebrados ayer por el Cabildo Catedral en nuestro primer templo en sufragio del alma de D. Marcos han patentizado las grandes simpatías y cariños que tenía en Jaca. Todas las clases sociales asistieron a aquel acto en manifestación espontánea de lo muy sentida que ha sido la muerte del ilustre prebendado.

Carnet de sociedad

Nuestro particular y buen amigo Don Fermín Díaz, celoso teniente alcalde del Ayuntamiento, se halla hace unos días retenido en cama, víctima de dolencia que inesperada y súbitamente se le presentó hallándose en el domicilio de unos señores de su amistad.

También sufren enfermedad que ha llegado a inspirar serios cuidados, en Madrid, el estudioso y joven alumno de la Escuela de Ingenieros D. Antonio Bueno, de apreciable familia de esta ciudad, y en el inmediato pueblo de Guasa D. Guillermo García, dignísimo párroco del mismo.

Hacemos votos por el total e inmediato restablecimiento de los tres enfermos.

Pasan en Madrid una temporada la distinguida señora D.^a Petra Palá, viuda de Sánchez y sus bellas hijas Joaquina y Marina.

En Siresa, donde residía hace muchos años, falleció el día 22 la respetable y virtuosa señora D.^a María Ballarín Castiello, madre de nuestro querido amigo D. Mariano Larripa, celoso y digno párroco del pueblo citado.

Ha sido una muerte muy sentida en aquellos pueblos, y la familia de la finada, y muy en especial su amantísimo hijo, están siendo objeto de sentidos pésames, a los que pueden unir el nuestro muy sincero

HOMENAJE AL SR. OBISPO

Suscripción para regalar a nuestro Prelado las insignias de la Condecoración con que recientemente ha sido agraciado por el Gobierno de S. M.

Cuota máxima una peseta.

D.^a Dolores Pérez de Solano, 1 peseta; señorita Dolores Solano Pérez, 1 id.; señorita Josefina Solano Pérez, 1 id.; D. Antonio Sánchez, 1 id.; D. Miguel Latas, 1 id.; D. Fernando Sarasa, 1 id.; Casino "Unión Jaquesa", 1 id.; D. Francisco Ascaso, 1 id. y D. Pantaleón Lacruz, 1 id.

Gacetillas

Un fuerte ciclón ocasionó, la semana última, en Huesca graves daños en el arbolado y en varios edificios de la capital. Según dice la prensa regional fué el fenómeno de tan alarmantes proporciones que no se recuerda otro igual y su duración y alcance llevó el pavor al ánimo de los ciudadanos que veían a impulsos del viento caer chimeneas, cristales y tejas, con gran estrépito. Una gran cantidad de árboles fueron arrancados de cuajo y cuenta el corresponsal del *Heraldo* que varios de ellos son tan grandes que sus troncos no podrían ser arrastrados por diez pares de mulas.

Dicen de Sallent:

El día 16 de los corrientes siete vecinos de este pueblo que venían de trabajar en Francia se aventuraron a pasar el puerto frente a las grandes ventiscas.

A uno de ellos, Venancio Porto, le costó la vida su temeridad.

La niebla espesísima y la nieve constantemente levantada como polvo por el fuerte viento reinante, hacía imposible ver a poca distancia.

El desgraciado Venancio, fué quedándose atrás de sus compañeros, sin ser notada la falta por éstos hasta que

llegaron a un sitio de refugio, donde pasaron la noche.

Cuando los viajeros llegaron al pueblo y se tuvo noticia de lo sucedido, varios vecinos salieron en busca del desgraciado Venancio, al que encontraron helado.

Hace unos días que se encuentra en Ansó, levantando el plano del terreno para el emplazamiento del proyectado cuartel para un batallón de Infantería, el ilustrado y dignísimo comandante de Ingenieros D. José Mendizábal, acompañado del maestro de obras militares Sr. Echevarría.

La prensa ha publicado un anuncio que da a conocer el traslado a Barcelona del domicilio social de la Sociedad Anónima Agues de Panticosa. *El Noticiero* recoge muy afortunadamente este hecho de alta significación para los aragoneses.

Se lamenta de la falta de sensibilidad ante el caso asombroso, de que lo aragonés lo nuestro, lo que debiera ser orgullo regional y fuente de ingresos para nosotros caiga bajo el dominio de otras regiones cuando no del extranjero.

Tiene razón el colega en sus juicios muy patrióticos y muy sinceros y merece plácemes los estímulos que tiene para hacer idea y sentimiento aragoneses.

Con la acostumbrada solemnidad viene celebrándose en nuestro primer templo el septenario que anualmente se dedica a la Virgen María bajo la advocación de los Dolores.

Diariamente ocupa la cátedra sagrada el P. Chaubet, cuya palabra persuasiva y elocuente le ha conquistado en este obispado además de fama merecida de orador meritísimo consideraciones y respetos entre todas las clases sociales.

La comunidad del Real Monasterio de Benedictinas celebró el domingo y lunes con los cultos de costumbre la fiesta de su Santo fundador.

Por encargo del señor Párroco de Gésera al conocido maestro pintor don Gregorio Mazuque, se ha construido en esta ciudad un artístico monumento para la iglesia del pueblo citado, y en cuyos detalles de ornamentación ha tomado parte muy directa y activa el reputado artista y pintor—que pese a su modestia goza ya de fama y de prestigio—D. José Luz. Para los talleres del señor Mazuque constituye esta obra un éxito lisonjero.

Después de dos días de paro absoluto y sin precedente en el servicio ferroviario, hasta el extremo de no haber circulado ni los trenes correos, hoy se reanuda todos los servicios. Indudablemente es grande, grandísimo el trastorno causado a la nación y a intereses particulares respetabilísimos, con la interrupción de los ferrocarriles y en este sentido entendemos censurable, los procedimientos que se vienen usando en estos tan importantes pleitos.

Cal superior para blanquear. Se vende en la plaza de Biscós (Campo del Toro).

Carrero Hermanos

MÉDICO Y DENTISTAS

En Jaca: los días del 28, al 30 del corriente: Mayor, 42 2.^o

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 82.

EL M. I. SR. DR.



Don Marcos Antoni Antoni

Maestrescuela de la S. I. C. de Jaca, Provisor y Vicario General de la Diócesis, Prefecto de Estudios del Seminario Conciliar y Profesor del mismo

FALLECIO EN ZARAGOZA EL 20 DEL ACTUAL, A LOS 63 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

— E. P. D. —

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Jaca; el Excmo. Cabildo; el M. I. Sr. Rector del Seminario y Profesores; sus affigidos hermanos María, Antonia y D. Miguel (Presbítero); sobrinos, hermanos políticos y demás familia

Tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida suplicándoles oraciones por el alma del finado, favor que agradecerán.

Jaca y Marzo de 1920

El Excmo. Sr. Cardenal de Zaragoza y los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Jaca, Pamplona, Huesca, Teruel, Tarazona y Barbastro, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



PRIMER ANIVERSARIO POR EL ALMA DEL SEÑOR

Don Ramón Belio Vicente

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

QUE FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 29 DE MARZO DE 1919, A LOS 71 AÑOS DE EDAD

— E. P. D. —

Sus affigidos viuda Doña Benita Claver; hijos, Angeles, Constanca, Josefina, Cecilio, Ramón y José; madre política Doña Escolástica Bueno; hijos políticos D. Miguel López Juan y D. Enrique Borrás Esteve; nietos, hermana Doña Antonia (ausente), primos, sobrinos y demás parientes, tienen el sentimiento de recordar a sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha, suplicándoles oraciones por el alma del finado y la asistencia al Aniversario, que en sufragio de la misma se celebrará el próximo día 29, en la Santa Iglesia Catedral, después de los Divinos Oficios, favores que agradecerán.

Jaca y Marzo de 1920

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Jaca y Pamplona, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



Todas las misas que se celebren el próximo día 27 de los corrientes en las Iglesias del Real Monasterio de Benedictinas, Colegio de Reverendos Padres Escolapios de esta ciudad y Oratorio particular de la casa, serán aplicadas en sufragio de las

Ilustrísima Señora Doña Apolonia Casaus de Ripa

Doña Apolonia Ripa de Giménez Buesa

QUE FALLECIERON EN 27 DE MARZO DE 1892 y 24 DE FEBRERO DE 1911, RESPECTIVAMENTE

— E. P. D. —

La familia suplica a sus amigos y relacionados oraciones por el eterno descanso del alma de las finadas y la asistencia a alguna de dichas misas.

Jaca y Marzo de 1920

Planchadora
CON BRILLO Y SIN EL
se ofrece al público para toda clase de planchados.
Para más detalles dirigirse, calle de la Puerta Nueva número 6, segundo piso.

SE OFRECE ama de leche fresca para criar en su casa. Dirigirse a Isidro Guinda, en Sabinésigo.

LECHE DE BURBA.—Se servirá a domicilio dando aviso en la "Vaquería higiénica", Plaza de Biscós.

ANA JAIME
MODISTA
Ofrece sus servicios para la confección de toda clase de prendas para señoras y niños.
LUNA, 10, JACA

AFILADOR. Se ofrece al público para afilar con perfección toda clase de cortes, por procedimiento que no desgasta los aceros.
Félix Lacosta, Plaza del Angel, 4.